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Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z biologii — termin gtowny 2021 r.

Ogolne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyktady poprawnych rozwigzan zadan
otwartych.

W zasadach oceniania okreslono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki migdzy nimi.

Przykladowe rozwigzania zadan otwartych nie sa scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Akceptowane sa wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne
i spetniajace warunki zadania — réwniez te nieprzewidziane jako przykltadowe odpowiedzi
w zasadach oceniania.

+ Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie
za btedne.

¢ Gdy dojednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna,
a inne — btedne, nie otrzymuje punktow za zadng z nich.

¢ Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére
nie wynikajg z tresci polecenia) swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia | zaprzeczajg pozostalej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidlowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako calo$¢ zdajgcy otrzymuje
zero punktow.

¢ Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w catosci za niepoprawne.

* Rozwigzania zadan  dotyczacych  doswiadczen  (np. problemy  badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosi¢ sie do doswiadczenia przedstawionego
w zadaniu i $wiadczy¢ o jego zrozumieniu.

o W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.

¢ Kazdy sposob oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybor tej odpowiedzi.
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Zadanie 1. (0-3)
1.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021’

Wymagania ogolne Wymaganie szczegoétowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | |. Budowa chemiczna organizmow.
informacji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje | 4. Biatka. Zdajacy:
i przetwarza informacje pozyskane 5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzgdowg
z roznorodnych zrodet [...]. biatek.
I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...] organizmy [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie, ze dominujgcg strukturg ll-rzedowg w czasteczce dojrzatej ludzkiej
prolaktyny jest a-helisa.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajagcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
alfa-helisa / a-heliks / alfa-helikalna / prawoskretna helisa alfa

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do spirali zamiast helisy, np. ,alfa-spirala”
lub do helisy bez podania jej rodzaju, np. ,helisa’.

1.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdine Wymaganie szczegotowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | |. Budowa chemiczna organizmow.
informacji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje | 4. Biatka. Zdajacy:
i przetwarza informacje pozyskane 5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzedowg
z réznorodnych zZrodet [...]. biatek.
I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia
i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne

[..]

! Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie
szczegolnych rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funk cjonowania jednostek systemu oswiaty
w zwigzku z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493,z pézn. zm.).
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtowny 2021 r.

Zasady oceniania

1 pkt —za okreslenie, ze prolaktyna jest biatkiem o strukturze trzeciorzedowej wraz
z poprawnym uzasadnieniem, wykazujacym: 1) spetnienie Kryterium struktury
lll-rzedowej — sfatdowanie tafcucha o strukturze ll-rzedowej oraz 2) niespetnienie
kryterium struktury IV-rzedowej — tylko jeden tancuch.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Prolaktyna jest biatkiem o strukturze Ill-rzedowej — alfa-helisy jej jedynego fancucha majag
ustalong pozycje wzgledem siebie.

¢ Prolaktyna ma strukture lll-rzedowa, poniewaz sklada sie tylko z jednego tancucha
zwinietego w globularne biatko.

¢ lll-rzedowa, poniewaz ma ftrojwymiarowg domeng tgczacqg sie z receptorem
i sktada sie tylko z jednego tancucha.

* Najwyzsza rzedowosc prolaktyny to |ll-rzedowa, bo jest ona zbudowana z pofalowanego
jednego tancucha polipeptydowego (stabilizowanego za pomocg wigzan chemicznych).

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do oddziafywan miedzy grupami bocznymi reszt
aminokwasowych, np. mostkow dwusiarczkowych, oddziatywan jonowych lub kilku struktur
drugorzedowych pod warunkiem prawidtowego odniesienia sig do struktury przestrzennej
biatka i obecnosci jednego fancucha, np. ,Prolaktyna ma strukture Ill-rzedows, poniewaz jest
to struktura przestrzenna, stabilizowana za pomocg mostkéw dwusiarczkowych, zbudowana
Z jednego fancucha’.

1.3. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V1. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje [...], 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- Zdajacy:
-skutkowe [...]. 1) wyjasnia sposob kodowania porzadku
I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych | aminokwasow w biatku za pomocg
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...] kolejnosci nukleotydow w DNA[...];
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 2) przedstawia poszczegolne etapy
biologiczne [...]. prowadzace od DNA do biatka
(transkrypcja, translacja), uwzgledniajgc
role poszczegdinych typow RNA[...].

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnej liczby kodonéw w mRNA — 228, uwzgledniajgcej sekwencje
kodujaca peptyd sygnatowy, sekwencje kodujgca dojrzatg prolaktyne oraz kodon stop.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
228 (28 + 199 + 1)
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Zadanie 2. (0-4)
2.1. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymaganie szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy [ll. Metabolizm.
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 3. Oddychanie wewnatrzkomarkowe.
-skutkowe [...]. Zdajacy:
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | 4) wyjasnia zasade dziatania tancucha
informacji. Zdajgcy odczytuje [...] oddechowego [...].

i przetwarza informacje pozyskane

z roznorodnych zrodet [...].

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za podkreslenie wtasciwych okreslert we wszystkich nawiasach w obu zdaniach.
1 pkt — za podkreslenie wtasciwych okreslen tylko w jednym zdaniu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Elektrony pochodzace ze zredukowanych podczas cyklu Krebsa dinukleotydéow — NADH
oraz FADH: — sg przenoszone na czasteczke (dwutlenku wegla / tlenu) poprzez tancuch
przenosnikow elektrondw zwigzanych z (wewnetrzng / zewnetrzng) btong mitochondrialna.
Energia uwolniona podczas przeptywu elektronow przez tancuch oddechowy jest
wykorzystywana do transportu protonéw, ktore przemieszczajg sie w kierunku
ich (mniejszego / wiekszeqo) stezenia do przestrzeni migdzybtonowej mitochondrium,
gdzie panuje (nizsze / wyzsze) pH niz w matriks mitochondrium.

2.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegoéiowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy [Il. Metabolizm.
objasnia i komentuje informacje [...], 2. Ogdlne zasady metabolizmu. Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych
-skutkowe [...]. szlakoéw i cykli metabolicznych ([...] etapy
|. Poznanie swiata organizmoéw na réznych | oddychania tlenowego [...]).
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 3. Oddychanie wewnatrzkomaérkowe.
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska Zdajacy:
biologiczne [...]. 1) wymienia zwigzki, ktére sg gtownym
zrédtem energii w komarce;
4) wyjasnia zasade dziatania tancucha
oddechowego i mechanizm syntezy ATP.
CENTRALNA Strona 5 z 40
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtowny 2021 r.

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne uzasadnienie,
do mitochondrium substratow
lub oksydacyjnej).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajacg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

dostarczania
substratowej

odnoszace
reakcji syntezy ATP

sie do koniecznosci
(fosforylacii

Przyktadowe rozwigzania

¢ Kwas ortofosforowy i ADP s3g substratami syntezy kolejnych czgsteczek ATP podczas
fosforylacji oksydacyjnej, zachodzacej we wnetrzu mitochondrium.

¢ Transport kwasu ortofosforowego oraz ADP do wnetrza mitochondrium jest konieczny,
gdyz stanowig one substrat do syntezy ATP w cyklu Krebsa.

s Jest to konieczne, gdyz dzieki temu mozliwa jest synteza ATP, ktory ciggle jest uwalniany
z mitochondrium.

e P;i ADP s3 konieczne do syntezy ATP.

2.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogdine Wymaganie szczegotowe

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

[ll. Metabolizm.

2. Ogdlne zasady metabolizmu. Zdajacy:
5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych
szlakow i cykli metabolicznych ([...] etapy
oddychania tlenowego [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — za wpisanie w tabele poprawnych nazw obydwu etapéw oddychania komdrkowego.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajacg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. glikoliza
2. reakcja pomostowa / oksydacyjna dekarboksylacja pirogronianu

Zadanie 3. (0-4)
3.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacije [...],

wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe

L.

I. Poznanie Swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

|. Budowa chemiczna organizmow.

1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy:

3) przedstawia rodzaje wigzan

i oddziatywan chemicznych wystepujace
w czgsteczkach biologicznych i ich rolg;
4. Biatka. Zdajacy:

4) przedstawia biologiczng role biatek;
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a funkcjg na réznych poziomach organizacji | 5) opisuje strukture 1-, 2-, 3-i 4-rzedowa
zycia[...]. biatek.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidlowe wyjasnienie, uwzgledniajgce mechanizm, w jaki zmiana struktury
przestrzennej biatka wptywa na aktywnos¢ katalityczng enzymu, np. przez zmiane
struktury centrum katalitycznego lub miejsca allosterycznego.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzania

+ Po wbudowaniu kanawaniny w miejsce argininy, biatko nie przyjmie wtasciwej konformac;ji.
Witedy centrum aktywne nie bedzie miato wtasciwego ksztaftu i bedzie wykazywato
mniejsze powinowactwo do substratow.

¢ Poniewaz L-kanawanina oddziatuje z aminokwasami z otoczenia inaczej niz arginina, moze
to wptyng¢ na inng budowe miejsca allosterycznego enzymu, co powoduje, ze nie bedzie
ono miato odpowiedniego ksztaltu pozwalajgcego na przylaczenie aktywatora.

+ L-kanawanina, zastepujgc arginine w biatku, uniemozliwia enzymowi prawidlowg zmiane
swojego ksztattu podczas przeprowadzania reakciji.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie wytgcznie do struktury 1-rzedowej biatka.

3.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogéine Wymaganie szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VII. Ekologia.
objasnia i komentuje informacje [...], 3. Zaleznosci migdzygatunkowe. Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | 4) wykazuje rolg zaleznosci
[--]- mutualistycznych (fakultatywnych
|. Poznanie swiata organizmoéw na réznych | i obligatoryjnych jedno- lub obustronnie)
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] w przyrodzie, postugujac sie uprzednio
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska poznanymi przyktadami ([...] wspdtzycie
biologiczne [...], przedstawia i wyjasnia korzeni roslin z bakteriami wigzgcymi azot
zaleznosci migdzy organizmem [.--]).
a srodowiskiem [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajgce przekazywanie roslinom bobowatym przez
symbiotyczne bakterie zwigzk 6w azotu (amoniak) dostarczajgcych azotu potrzebnego
do syntezy L-kanawaniny lub wchodzgacego w sktad L-kanawaniny.

0 pkt — za odpowiedZ niespetniajacg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtowny 2021 r.

Przyktadowe rozwigzania

o Bakterie wigzgce Nz przeksztalcajg go w formy azotu dostepne dla roslin, dzieki czemu
rosliny mogg wykorzystac azot podczas syntezy kanawaniny.

e Do syntezy kanawaniny potrzebny jest azot, ktorego zwigzki roslina otrzymuje
od symbiotycznych bakterii.

» Bakterie wigzg azot atmosferyczny, ktory jest nieprzyswajalny dla roélin, a nastepnie
przekazujg roslinom bobowatym zasymilowany azot, kiory moze zostac wykorzystany
do syntezy kanawaniny.

Uwagi:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do wigzania azotu atmosferycznego
do azotanow.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do przekazywania azotu atmosferycznego
przez bakterie bezposrednio do korzeni roslin.

3.3. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogdline Wymaganie szczegolowe
|. Poznanie swiata organizméw na réznych | |. Budowa chemiczna organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy 1. Zagadnienia ogdlne. Zdajacy:
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy | 2) wymienia pierwiastki biogenne (C, H, O,
[...]. N, P, S) i omawia ich znaczenie.

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne podkreslenie nazw zwigzkéw chemicznych, ktére w swojej budowie
zawierajg atomy azotu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
cytozyna, ATP

3.4. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy |. Budowa chemiczna organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...], 1. Zagadnienia ogodlne. Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | 2) wymienia pierwiastki biogenne (C, H, O,
[--]- N, P, S) i omawia ich znaczenie.
I. Poznanie swiata organizméw na roznych | 4. Biatka. Zdajacy:
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 4) przedstawia biologiczng role biatek.
opisuje [...] organizmy, przedstawia
i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne
[--]-
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Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce: 1) mozliwos¢ wykorzystania pokarmu
niedostepnego dla innych gatunkow lub postaci dorostych — zmniejszenie konkurenciji
o pokarm lub 2) mozliwo$¢ wykorzystania wartosciowych sktadnikéw pokarmowych —
lepszy wzrost albo 3) przetrwanie osobnikow odzywiajgcych sie tylko jednym rodzajem
pokarmu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Larwy odzywiajgce sie pokarmem niedostepnym dla innych gatunkéw nie doswiadczajg
konkurencji o pokarm.

e Dzigki temu, Ze larwy odzywiaja sig innym pokarmem niz imago, nie dochodzi
do konkurencji o pokarm miedzy imago a jego potomstwem.

e Zdolnosc¢ chrzgszcza do detoksykacji L-kanawaniny pozwala na spozywanie bogatych
w substancje odzywcze nasion, dzieki czemu owady lepiej sie rozwijaja.

e Osobniki chrzgszcza Caryedes brasiliensis, ktérego larwy odzywiajg si¢ wylgcznie
nasionami  zawierajgcymi  kanawaning, mogg przetrwa¢ stadium larwalne
i przepoczwarczyc sie.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do moZliwosci odzywiania sie larw chrzgszcza

Caryedes brasiliensis nasionami réznych gatunkéw roslin bobowatych.

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje [...], cztowieka.
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | 6. Uktad krwionosny. Zdajgcy:
[...]. 4) charakteryzuje funkcje poszczegolnych
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych sktadnikow krwi (krwinki).

budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe wykazanie znaczenia glikokaliksu, uwzgledniajgce: 1) mniejsze tarcie
erytrocytow o inne komorki lub tkanki albo stabsze przyleganie erytrocytow do innych
komoérek lub tkanek oraz 2) znaczenie jednej z tych wtasciwosci dla funkcjonowania
erytrocytow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

o Sliskie erytrocyty tatwiej przeciskajg sie przez waskie naczynia krwionosne.

¢ Glikokaliks ostabia oddziatywania miedzy erytrocytami, przez co nie zlepiajg sie ze sobj.

o Erytrocyty nie przylepiajg sie do scian naczyn krwionosnych dzieki warstwie wody
na ich powierzchni.

Uwaga:
Nie uznaje sie zbyt ogdlnych odpowiedzi odnoszgcych sie do ochrony mechanicznej
erytrocytow bez wskazania konkretnej cechy glikokaliksu i jej znaczenia w tej ochronie.

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | |I. Budowa i funkcjonowanie komarki.
informacji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, | Zdajgcy:
porownuje i przetwarza informacje 1) wskazuje poszczegolne elementy
pozyskane z roznorodnych zrodet [...]. komorki na [...] rysunku lub zdjeciu
I. Poznanie Swiata organizmow na réznych | mikroskopowym, przedstawia podobienstwa
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy i réznice migdzy komaorkg prokariotyczng
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy | a eukariotyczng oraz miedzy komorka
[-..]. roslinng, grzybowsg i zwierzecs.

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne okreslenie, ze obserwacja dotyczyta komodrki bakteryjnej wraz
z poprawnym uzasadnieniem, odnoszgcym si¢ do obecnosci nukleoidu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Bakteryjna, bo nie ma jgdra komoérkowego, a jej DNA znajduje sie na terenie nukleoidu.

« Komérka bakteryjna, poniewaz ma nukleoid. Komérka grzybowa miataby DNA zawarty
w jadrze komorkowym.

o Komorka bakteryjna, poniewaz widoczny jest nukleoid — obszar, na terenie ktérego znajduje
sie chromosom bakteryjny.

¢ Bakteryjna, bo ma nukleoidy.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie wylgcznie do braku jgdra komorkowego
w komorkach bakteryjnych.
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

Zadanie 6. (0-4)
6.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymaganie szczegotowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.

objasnia i komentuje informacje [...], 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:

wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | 3) poréwnuje cechy ptazincow [...]

[-.]- pasozytniczych w powigzaniu z ich trybem

I. Poznanie swiata organizméw na roznych | zycia.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia[...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie zwigzku, uwzgledniajgce: 1) pasozytniczy tryb zycia albo
bytowanie w jelicie oraz 2) zwigkszenie przez mikrotrychy powierzchni wchtaniania
pokarmu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajacg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Tasiemce sg pasozytami zyjagcymi w jelitach i pobierajg pokarm, wchtaniajgc go catg
powierzchnig ciata, a mikrotrychy zwigkszajg powierzchnig wchianiania.

¢ Obecnosc licznych mikrotrychow zwieksza powierzchnig, przez ktérg tasiemiec pobiera
zwigzki pokarmowe zawarte w ptynnej tresci jelita, Zyjac w ciele ssaka lub ryby.

¢ Mikrokosmki zwiekszajg powierzchnig wchtaniania pokarmu pobieranego z jelita cienkiego
zywiciela.

e Tasiemce przystosowaty sie do pasozytniczego trybu zycia i wchtaniajg substancje
odzywcze powierzchnig ciala. Pokrywajgcy ciato nablonek z licznymi mikrotrychami
pozwala na sprawne pobieranie substancji dzigki zwigkszaniu powierzchni wchianiania
na ciele.

6.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu czlowieka.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 8. Uktad wydalniczy. Zdajacy:
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 3) przedstawia sposob funkcjonowania

ztozonosci; dostrzega zwigzki migdzy nefronu oraz poréwnuje sktadniki moczu
strukturg a funkcjg na kazdym z tych pierwotnego i ostatecznego.
poziomow. 10. Uktad dokrewny. Zdajacy:

6) wyjasnia dziatanie adrenaliny i podaje
przyktady, w ktérych jest ona wydzielana.
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtowny 2021 r.

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne podkreslenie nazw wszystkich procesdw, w ktorych uczestnicza
mikrokosmki nabtonka kanalika nerkowego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
resorpcja zwrotna, sekrecja kanalikowa

6.3. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogdline Wymaganie szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy [1. Budowa i funkcjonowanie komorki.
objasnia i komentuje informacije [...], Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | 7) opisuje sposoby poruszania si¢ komorek
[...]: i wykazuje role cytoszkieletu w ruchu

I. Poznanie swiata organizméw na réznych | komérek i transporcie
poziomach organizacji zycia. Zdajacy |[...] wewnatrzkomdrkowym.
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizaciji
zycia[...].

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawng ocene wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych roli filamentow
aktynowych w komorce zwierzece;.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.—-F, 2.-P, 3.—-F.

Zadanie 7. (0-2)

7.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe
Ill. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
problemy badawcze [...]. i organow. Zdajgcy:
I. Poznanie swiata organizmow na réznych | 4) opisuje modyfikacie organdw roslin ([...]
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...] lisci [...]) jako adaptacje do bytowania
przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy w okreslonych warunkach srodowiska.
organizmem a Srodowiskiem [...].
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Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne sformutowanie problemu badawczego, odnoszgcego sie do wptywu
nastonecznienia na budowe anatomiczng blaszki lisciowej klonu cukrowego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Czy liscie klonu rosngce w roznych warunkach nastonecznienia réznig sie budowg
anatomiczng?

o Whptyw dostepnosci swiatta na grubosc blaszki lisciowej klonu cukrowego.

+ Wplyw nastonecznienia na rozwoj miekiszu asymilacyjnego w lisciach klonu cukrowego.

¢ Wplyw natezenia oswietlenia na anatomie blaszki lisciowej Acer saccharum.

+ Czy stopieh zacienienia wptywa na liczbe chloroplastow w komoérkach liscia badanego
drzewa?

Uwagi:

Uznaje sie odniesienie do budowy anatomicznej lisci”, zamiast do budowy anatomicznej
,blaszki lisciowej”.

Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do nateZenia $wiatta, np. ,Wplyw natezenia Swiatta
na rozwoj migkiszu asymilacyjnego w lisciach klonu cukrowego .

7.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
I. Poznanie swiata organizmow na réznych | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
opisuje [...] organizmy [...]. i organow. Zdajacy:

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | 1) przedstawia charakterystyczne cechy
informacji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, | budowy tkanek roslinnych ([...] migkiszowej

poréwnuije i przetwarza informacje [...]), identyfikuje je na rysunku [...],
pozyskane z réznorodnych zrédet [...]. okreslajgc zwigzek ich budowy z petniong
funkdja;

4) opisuje modyfikacje organdw roslin ([...]
lisci [...]) jako adaptacje do bytowania
w okreslonych warunkach srodowiska.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie jednej roznicy w budowie migkiszu asymilacyjnego lisci klonu
cukrowego rosngcych w roznych warunkach o$wietlenia.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

¢ W lisciu rosngcym przy duzym natezeniu swiatta znajduje sie wiecej warstw komorek
migkiszu ggbczastego.

+ Komorki migkiszu asymilacyjnego liscia klonu cukrowego w warunkach intensywnego
oswietlenia osiggajg wieksze rozmiary niz komérki przy mniejszej intensywnosci
oswietlenia.

¢ W lisciu rosngcym przy dobrych warunkach oswietlenia komaorki miekiszu palisadowego sg
znacznie diuzsze.

¢ W komorkach migkiszu asymilacyjnego lisci A wystepuje wigcej chloroplastow.

¢ Miekisz asymilacyjny w lisciu A jest lepiej rozwiniety.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi nieprecyzyjnych lub odnoszacych sie do cech migkiszu,
ktorych nie mozna okreslic na podstawie fragmentarycznego przekroju, np. ,miegkisz jest
wiekszy”, ,miekisz jest szerszy", ,migkisz jest bardziej Scisniety”, ,migkisz jest gestszy”.

Zadanie 8. (0-2)
8.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogdéline Wymaganie szczegolowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | |V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
informacji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, | 9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy:

porownuje i przetwarza informacje 1) przedstawia podstawowe sposoby reakgiji
pozyskane z roznorodnych zrodet [...]. roslin na bodzce (ruchy tropiczne
I. Poznanie swiata organizméw na réznych | i nastyczne) [...].

poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia [...] zjawiska biologiczne,
przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmem a srodowiskiem [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowe dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

B1
8.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnosci organizmaow.
objasnia i komentuje informacje [...], 9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[--.]-
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I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych | 1) przedstawia podstawowe sposoby reakciji
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] roslin na bodzce (ruchy tropiczne
przedstawia i wyjasnia [...] zjawiska i nastyczne) [...].

biologiczne, przedstawia i wyjasnia
zaleznosci migdzy organizmem

a srodowiskiem [...].

Zasady oceniania

1 pkt —za prawidlowy opis mechanizmu przedstawionego ruchu, uwzgledniajgcy wzrost
komorek wasa czepnego po stronie przeciwnej do dziatania bodzca.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

¢ Pod wptywem dotyku podpory dochodzi do wzrostu komorek wasa czepnego po stronie
przeciwnej do dziatania bodzca, co powoduje wygiecie sie wasa czepnego.

* Poprzeciwnej stronie do dziatania bodZzca dochodzi do wzrostu wydtuzeniowego komaérek.

Uwagi:

Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych wzrost komorek jest opisany posrednio, np. ,Dochodzi
do gromadzenia sie auksyn po stronie niekontaktujgcej sie z podporg, przez co strona ta rosnie
szybciej”.

Nie _uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do zmiany turgoru w komorkach, co jest
charakterystyczne dla nastii.

Zadanie 9. (0-2)

9.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogdine Wymaganie szczegotowe
Ill. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad roznorodnosci organizmaow.
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajacy:
problemy badawcze [...]. 4) wskazuje drogi [...] jakimi produkty

I. Poznanie Swiata organizmow na réznych | fotosyntezy rozchodzg sig w roslinie.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia [...] procesy [...] biologiczne,
przedstawia i wyjasnia zaleznosci migdzy
organizmem a srodowiskiem [...].

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawnie sformutowany problem badawczy, odnoszacy sie do szybkosci
transportu asymilatéw lub tempa przeptywu soku floemowego u badanego gatunku
(Syringa vulgaris).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

o Jaka jest predkos¢ przemieszczania sie asymilatow w pedzie Syringa vulgaris?

¢ Szybkosé transportu cukrow w rurkach sitowych pedu badanego gatunku.

¢ Szybkosc rozchodzenia sie zwigzkéw zawierajgcych atomy “C we floemie lilaka.

¢ Jak zmienia sig¢ szybkos¢ transportu zwigzkéw organicznych w tyku u bzu lilaka?

e Czy szybkosc¢ transportu zwigzkow organicznych w tyku u bzu lilaka zmienia sie
wraz z przeptywem soku floemowego?

Uwaga:

Uznaje sie stosowanie pojec ,zwigzki organiczne” lub ,cukry” zamiast terminu ,asymilaty”, pod
warunkiem Ze problem badawczy odnosi sie do transportu w tyku (floemie) lub w rurkach
sitowych badanego gatunku.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do metod pomiarowych zamiast procesow
zachodzgcych w roslinie, np. ,Wptyw odlegfosci na czas wykrycia izotopu w soku floemowym”,
,Obliczanie szybkosci transportu floemowego w pedzie lilaka pospolitego z uzyciem rostrum
mszyc wbitych w fodyge”.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do zmiennych, ktore nie byty mierzone
w przedstawionym doswiadczeniu, np. ,Wptyw odlegtosci od lisci na szybkosc transportu...".

9.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogdéine Wymaganie szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy [ll. Metabolizm.
objasnia i komentuje informacje [...], 4. Fotosynteza. Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 1) przedstawia proces fotosyntezy [...];
-skutkowe [...]. 4) opisuje etapy cyklu Calvina [...].

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce: 1) asymilacje znakowanego radioaktywnie
dwutlenku wegla oraz 2) zatadunek wtornych produkiow fotosyntezy do soku
floemowego lub transport wiérnych produktow fotosyntezy w soku floemowym.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Radicaktywne atomy wegla z CO; zostaly wbudowane w cukry podczas procesu
fotosyntezy, a sacharoza jest pobierana przez komarki rurek sitowych.

¢« Dwutlenek wegla zawierajacy radioaktywny izotop zostat wykorzystany w cyklu Calvina,
ktorego wtérne produkty sg zwigzkami transportowanymi w tyku.

¢ Znakowany CO: zostat przez rosling wykorzystany jako substrat w procesie fotosyntezy,
ktorej wtérnymi produktami sg zwigzki organiczne dostajgce sig do floemu.

Uwaga:
Nie uznaje sig odpowiedzi odnoszgcych sige do glukozy jako formy transportu cukrow w tyku.
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Zadanie 10. (0-3)

10.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymaganie szczegotowe
I. Poznanie swiata organizmow na réznych | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia i organéw. Zdajacy:
zwigzki miedzy strukturg a funkcjg 1) przedstawia charakterystyczne cechy
na roznych poziomach organizacji zycia, budowy tkanek roslinnych ([...] miekiszowej
przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy [...], przewodzacej), identyfikuje je na
organizmem a $rodowiskiem [...]. rysunku (schemacie, [...] itp.), okreslajac
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | zwigzek
informacji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, | ich budowy z petniong funkcja.
porownuje i przetwarza informacije
pozyskane z réznorodnych zrédet [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidlowe okreslenie zmiany w budowie korzenia, uwzgledniajgce powstanie
miekiszu powietrznego Ilub powiekszenie wielkosci i liczby przestworéw
migdzykomorkowych (przestrzeni), oraz podanie znaczenia adaptacyjnego tej zmiany,
czyli przewietrzania tkanek korzenia lub dostarczanie tlenu wraz z powietrzem.

0 pkt — za odpowiedZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

+ Rozwinagt sie migkisz powietrzny pelnigcy funkcje przewietrzajacs.

e Doszto do wytworzenia sieci przestworéw migedzykomorkowych tworzacych kanaty, ktore
utatwiajg doprowadzenie tlenu do korzeni.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do magazynowania gazow oddechowych
w aerenchymie.

10.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymaganie szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie | 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
krytycznie do przedstawionych informacii, i organow. Zdajacy:
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 3) analizuje budowe anatomiczng organow
-skutkowe [...]. roslinnych: [...] budowe liscia, okreslajgc

I. Poznanie swiata organizméw na roznych | zwigzek ich budowy z petniong funkcja.
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...], wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmem a $rodowiskiem [...].
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Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce stymulowanie przez etylen: 1) opadania lisci
i ograniczenie w ten sposob utraty wody na drodze transpiracji albo 2) powstawania
korzeni przybyszowych lub wiosnikéw, zwigkszajagc w ten sposéb powierzchnie
pobierania wody z podtoza przez rosline.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzania

o W wyniku dziatania etylenu opadajg liscie, poprzez ktére dochodzi do utraty wody
W procesie transpiraciji.

o W czasie suszy etylen stymuluje opadanie lisci. W ich skorce znajdujg sie aparaty
szparkowe, poprzez ktore woda wyparowuje z rosliny. Zrzucenie liSci ogranicza wiec straty
wody na drodze transpiracji, co w sytuacji niedoboru wody w podiozu umozliwia utrzymanie
zréwnowazonego bilansu wodnego.

o Wzrost wydzielania etylenu moze wywota¢ powstawanie korzeni przybyszowych
oraz wtosnikow, dzigki czemu zwieksza sie powierzchnia chtonna rosliny, a wiec roslina
moze w ten sposéb pobrac wiecej wody z podtoza.

10.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymaganie szczegotowe
I. Poznanie swiata organizmow na réznych | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy:
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 2) przedstawia role auksyn i etylenu
biologiczne [...]. w funkcjonowaniu rosliny [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informacji

[...].

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowg ocene wszystkich trzech stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.-P.

Zadanie 11. (0-3)

11.1.(0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogéline Wymaganie szczegotowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
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organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 4. Uktad pokarmowy i przebieg proceséw
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy trawiennych. Zdajacy:

strukturg a funkcjg na kazdym z tych 3) przedstawia i porownuje proces trawienia
poziomow. [...] biatek, cukrow i ttuszczéw.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne uzupetnienie wszystkich trzech komorek tabeli.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Trawiony sktadnik

Nazwa enzymu pokarmowy (substrat)

trypsyna biatka/polipeptydy

amylaza (trzustkowa) polisacharydy

lipaza (trzustkowa) zemulgowane tluszcze
Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi: proteiny, peptydy, dipeptydy, tripeptydy, oligopeptydy jako substraty
trypsyny.

11.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu czlowieka.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | trawiennych. Zdajacy:

ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy 1) omawia budowe poszczegolnych
strukturg a funkcjg na kazdym z tych elementow uktadu pokarmowego oraz
poziomow. przedstawia zwigzek pomiedzy budowg

a peiniong funkcja.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne podanie nazwy odcinka przewodu pokarmowego, do ktérego wydzielany
jest sok trzustkowy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
dwunastnica / jelito cienkie
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11.3. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéline Wymaganie szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje [...], cztowieka.
formuluje i przedstawia opinie zwigzane 12. Uklad dokrewny. Zdajacy:
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | 2) wymienia gruczoly dokrewne, podaje
[-.]. ich lokalizacje i przedstawia ich role
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych w regulacji procesow zyciowych.
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie roli wewnatrzwydzielniczej trzustki na przyktadzie wybranego
hormonu produkowanego przez ten narzad, uwzgledniajagce wydzielanie substanciji
bezposrednio do plynéw ustrojowych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Komorki trzustki wydzielajg insuling do krwi.

+ Wytwarzane przez komorki trzustki insulina i glukagon przenikajg do ptynow ustrojowych.

e Glukagon nie jest wyprowadzany przewodami trzustkowymi — co jest typowe
dla wydzielania zewnegtrznego — ale trafia bezposrednio do naczyn krwionosnych.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi tautologicznych, np. ,Trzustka wydziela glukagon endokrynnie”,
poniewaz ,endokrynnie” oznacza ,wewngtrzwydzielniczo”.

Zadanie 12. (0-3)

12.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
Ill. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 13) Porownanie struktur zwierzat
whnioski z przeprowadzonych obserwacji odpowiedzialnych za realizacje réznych
i doswiadczen [...]. czynnosci zyciowych. Zdajacy:

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | 11) wyjasnia istote procesu wydalania
informacji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, | oraz wskazuje substancje, ktore sg
porownuje i przetwarza informacije wydalane z organizmow roznych zwierzat,
pozyskane z roznorodnych zrodet [...]. w powigzaniu ze srodowiskiem ich zycia;
IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
12. Zwierzeta kregowe. Zdajgcy:
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1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
ptakéw [...] w powigzaniu ze srodowiskiem
i trybem zycia.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne podanie obydwu dni eksperymentu.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzania
¢ Dzien, w ktorym ptakom ograniczono dostgp do wody: 4.
¢ Dzien, w ktérym ptaki zostaty napojone: 12.

12.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...], 13. Poréwnanie struktur zwierzat
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- odpowiedzialnych za realizacje réznych
-skutkowe [...]. czynnosci zyciowych. Zdajacy:
Ill. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | 11) wyjasnia istote procesu wydalania
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje oraz wskazuje substancje, ktdre sg
wnioski z przeprowadzonych obserwacji wydalane z organizmoéw réznych zwierzat,
i doswiadczen [...]. w powigzaniu ze srodowiskiem ich zycia;
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
informacji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, | 12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:
porownuje i przetwarza informacje 1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
pozyskane z réznorodnych zrédet [...]. ptakow [...] w powigzaniu ze srodowiskiem

i trybem zycia.

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce: 1) przyczyne — ograniczenie dostepu
do wody oraz 2) mechanizm — wzrost ilosci wody zatrzymywanej w organizmie (wzrost
resorpcji wody w kanalikach nerkowych).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Zwigkszona osmolalno$¢ moczu swiadczy o mniejszej zawartosci wody, ktorej wydalanie
strus ogranicza ze wzgledu na jej niedabory.

+ Wzrost badanego parametru nastgpit na skutek tego, ze strus nie pit wystarczajgco duzo
i w konsekwencji jego nerki zagescity mocz, aby nie dopusci¢ do odwodnienia.

« Ptaki mialy w wydalanym moczu mniej wody z powodu jej zwiekszonej resorpcji
do organizmu, bo mialy ograniczony dostep do wody, dlatego zwigkszyt sig stosunek
liczby moli substancji osmotycznie czynnych do 1 kg wody.
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12.3.(0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjashia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].
I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy, przedstawia
i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne;

L.

Wymaganie szczegotowe
IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:
1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
ptakow [...] w powigzaniu ze srodowiskiem
i trybem zycia.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce: 1) koniecznos¢ rozdrabniania pokarmu
przez kamienie ze wzgledu na brak zgbow albo 2) zwigkszanie powierzchni trawienia
przez obrobke mechaniczng pokarmu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzania

+ Poniewaz strusie nie majg zebow, polykajg kamienie, dzigki ktorym w ich zotgdku moze
nastagpic rozdrobnienie pokarmu.

+ Polykane kamienie umozliwiajg roztarcie zjadanej twardej i suchej roslinnosci, dzieki czemu
zwieksza sie powierzchnia dostepna dla enzymow trawiennych.

Uwaga:

Uznaje_sie odpowiedzi odnoszgce sie do dodatkowej funkcji kamieni w Zotgdku ptakow, jakg
Jest ufatwianie mieszania sige tresci pokarmowej, np. ,Kamienie utatwiajg mieszanie sig
pokarmu w zotgdku, co u strusi, Zywigcych sie trawa, zabezpiecza przed $miercig z powodu
niedroznosci przewodu pokarmowego, w ktérym mogltyby utkwic fitobezoary (kulki z trawy)”.

Zadanie 13. (0-2)
13.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogdine Wymaganie szczegotowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje,
porownuje i przetwarza informacje
pozyskane z roznorodnych zrédet [...].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

9. Uktad nerwowy. Zdajacy:

3) przedstawia istote procesu powstawania
i przewodzenia impulsu nerwowego.
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Zasady oceniania

1 pkt —za wszystkie cztery poprawne przyporzadkowania nazw do faz wskazanych
na schemacie.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

A. polaryzacja B. depolaryzacja  C. repolaryzacja D. hiperpolaryzacja
13.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogdéine Wymaganie szczegotowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu

objasnia i komentuje informacije [...]. cztowieka.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | 9. Uklad nerwowy. Zdajgcy:

informaciji. Zdajgcy odczytuje [...], 3) przedstawia istote procesu powstawania

poréwnuije i przetwarza informacje i przewodzenia impulsu nerwowego.

pozyskane z réznorodnych zrédet [...].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowg ocene wszystkich trzech stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1.-P, 2.-F, 3.-F.

Zadanie 14. (0-3)
14.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogdéline Wymagania szczegotowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | IX. Ewolucja.
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, | 1. Zrédta wiedzy o mechanizmach

porownuije i przetwarza informacje i przebiegu ewolucji. Zdajacy:
pozyskane z réznorodnych zrodet [...]. 4) odczytuje z drzewa filogenetycznego
I. Poznanie swiata organizmow na réznych | relacje pokrewienstwa ewolucyjnego
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...] gatunkéw, zapisuje taka relacje
wskazuje zrodta roznorodnosci biologicznej | przedstawiong w formie opisu, schematu
i jej reprezentacje na poziomie lub Klasyfikacii.

genetycznym, gatunkowym i ekosystemow; | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
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interpretuje réznorodnos$é organizmoéow 1. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikacji
na Ziemi jako efekt ewolucji biologiczne;. organizmow. Zdajacy:

1) rozréznia (na schemacie) grupy mono-,
para- i polifiletyczne;

2) porzadkuje hierarchicznie podstawowe
rangi taksonomiczne;

3) przedstawia zwigzek miedzy filogenezg
organizmow a ich klasyfikacja;

4) przedstawia na podstawie klasyfikacji
okreslonej grupy organizmow jej
uproszczone drzewo filogenetyczne.

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowg ocene wszystkich trzech stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.-F.

14.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IX. Ewolucja.
objasnia i komentuje informacje [...], 2. Dobér naturalny. Zdajgcy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 2) przedstawia mechanizm dziatania doboru

-skutkowe [...], przedstawia opinie zwigzane | naturalnego [...], omawia skutki doboru
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi | w postaci powstawania adaptaciji

[--]- u organizmow;

|. Poznanie swiata organizmow na réznych | 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy 4) wyjasnia, dlaczego mimo dziatania
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia doboru naturalnego w populacji ludzkiej

i wyjasnia zaleznosci miedzy organizmem utrzymuja sie allele warunkujgce choroby
a srodowiskiem [...]. genetyczne [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, odnoszace sie do: 1) przyczyny — diety bogatej w witamine C
oraz 2) mechanizmu — ograniczonych skutkéw fenotypowych mutacji nie majgcych
wplywu na przezycie i rozrod.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

¢ Malpy, u ktorych doszto do tej mutacji, miaty diete bogatg w witamine C i dlatego enzym
katalizujgcy ostatni etap wytwarzania tej witaminy nie byt im potrzebny do zachowania
zdrowia, a wigc ich dostosowanie sie nie obnizyto.

¢ Matpy, ktore nie mialy zdolnosci do syntezy witaminy C, pobieraty te witaming wraz
z pokarmem, a wigc nie mialy negatywnych skutkéw zdrowotnych i dzieki temu
przekazywaty zmutowany allel potomstwu.

Uwaga:

Nie_uznaje sie odpowiedzi odnoszacych sie wytgcznie do przezycia osobnikéw majgcych
dostep do witaminy C, np. ,Poniewaz witamina C byta dostarczana wraz z dietg, nie pojawity
sie negatywne skutki jej niedoboru, ktére zwiekszytyby smiertelno$¢ osobnikéw niezdolnych
do jej syntezy”. Dobor naturalny polega bowiem na przezyciu i rozrodzie najlepiej
dostosowanych osobnikow.

14.3. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje [...], czlowieka.
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 4. Uktad pokarmowy i przebieg proceséw
-skutkowe [...]. trawiennych. Zdajacy:
II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych 2) podaje zraodta, funkcje i wyjasnia
budowy i funkcjonowania organizmu znaczenie sktadnikow pokarmowych

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | dla prawidlowego rozwoju i funkcjonowania
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | organizmu ze szczegdlnym uwzglednieniem

ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy roli witamin [...].
strukturg a funkcjg na kazdym z tych 8. Uktad wydalniczy. Zdajacy:
poziomow. 1) wyjasnia istote procesu wydalania

oraz wymienia substancje, ktére sg
wydalane z organizmu cztowieka.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce: 1) rozpuszczalnos¢ w wodzie witaminy C
i mozliwo$¢ wydalania jej z moczem oraz 2) rozpuszczalnos¢ w ttuszczach witaminy A.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Witamina C nalezy do witamin rozpuszczalnych w wodzie, dlatego jej nadmiar moze by¢
wydalany wraz z moczem. Witamina A jest rozpuszczalna w ttuszczach.

¢ Poniewaz witamina C jest rozpuszczalna w wodzie, ktéra jest gtobwnym sktadnikiem moczu,
z ktérym jest wydalana. Witamina A rozpuszcza sig w tluszczach, a wiec nie jest wydalana
z moczem, i dlatego kumuluje si¢ w organizmie.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do ,wyptukiwania” witaminy C z organizmu.
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Zadanie 15. (0-4)

15.1.(0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu czlowieka.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 10. Narzady zmystow. Zdajacy:
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 2) przedstawia budowe [...] ucha

ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy oraz wyjasnia sposob ich dziatania (omawia
strukturg a funkcjg na kazdym z tych droge bodzca).
poziomow.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne okreslenie funkcji strzemigczka, polegajgcej na przenoszeniu drgan

lub wzmocnieniu drgan, oraz za prawidtowe podanie nazwy dwoéch pozostatych
kosteczek stuchowych.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Funkcja strzemigczka:

¢ umozliwia transfer drgan z kowadetka do ucha wewnetrznego.

¢ przekazuje drgania.

* przenosi fale mechaniczng z pozostatych kosteczek stuchowych na endolimfe.
¢ zwigksza amplitude drgan przenoszonych z bfony bebenkowej.

¢ wzmacnia drgania.

Nazwy pozostatych kosteczek stuchowych: mioteczek i kowadetko.

Uwaga:
Uznaje sie nazwy faciriskie mioteczka i kowadetka: malleus i incus.

15.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 3. Uktad ruchu. Zdajgcy:
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 1) analizuje budowg szkieletu cztowieka;

ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy 2) analizuje budowe roznych potgczen kosci
strukturg a funkcjg na kazdym z tych (szwy, chrzgstkozrosty) [...].

poziomow. 14. Rozwgj czlowieka. Zdajacy:

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy 4) przedstawia etapy ontogenezy cztowieka
objasnia i komentuje informacije [...]. (od narodzin po starosc).
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Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie przyczyny réznicy w liczbie kosci, odnoszgce sig do zrastania
sie ze sobg kosci w czasie rozwoju cztowieka.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Poniewaz u dziecka kosci zrastajg sie ze sobg, np. kosci czaszki, to zmniejsza sig liczba
kosci.

s W czasie rozwoju osobniczego niektore mniejsze kosci tagczg sie ze sobg w jedng kosé,
dlatego liczba kosci u dorostego jest mniejsza niz u dziecka.

o Kosci zlewajq sie ze sobg w czasie rozwoju.

15.3. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu czlowieka.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 1. Hierarchiczna budowa organizmu
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | czlowieka (tkanki, narzady, uktady

ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy narzaddéw). Zdajacy:
strukturg a funkcjg na kazdym z tych 2) przedstawia uktady narzgdoéw cztowieka
poziomow. oraz okresla ich podstawowe funkcje [...].

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne podanie jednej funkcji kosci diugich z wytgczeniem funkgcji
lokomotorycznej i podporowe;.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ funkcja krwiotworcza

¢ magazyn jondw wapnia

e magazyn fosforu

e magazyn soli mineralnych
e magazyn tluszczu

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszacych sie do budowy kosci zamiast do ich funkcji, np. ,Kosci
zawierajg szpik kostny”.
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15.4. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéline

Wymaganie szczegotowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy

[...]

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje réznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

2) analizuje role i wspotdziatanie uktadu
miesniowego i réznych typow szkieletu
(wewnetrznego, zewnetrznego,
hydraulicznego) podczas ruchu zwierzat.

Zasady oceniania

1 pkt — za zaznaczenie wlasciwego dokonczenia zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 16. (0-3)
16.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacije [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[-..].

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia

i wyjasnia zaleznosci miedzy organizmem
a srodowiskiem [...].

VIl. Ekologia.

1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:

3) przedstawia rolg organizmow o waskim
zakresie tolerancji na czynniki sSrodowiska
W monitorowaniu jego zmian, zwtaszcza
powodowanych przez dziatalnos¢
czlowieka, podaje przyktady takich
organizmoéw wskaznikowych.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowg ocene wszystkich trzech stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.—-F, 3.-F.
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16.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéline Wymaganie szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy IV. Przeglad réznorodn o$ci organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...], 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | 9) poréwnuje budowe i czynnosci zyciowe
[...]: Slimakow, matzow i gtowonogow,
Ill. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | rozpoznaje typowych przedstawicieli tych
biologicznych. Zdajacy [...] okresla warunki | grup.
doswiadczenia [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, odnoszace sie do: 1) zwigkszonej wiarygodnosci wynikow
badan albo 2) koniecznosci ciggtego monitoringu.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Aby wyeliminowac¢ fatszywe alarmy spowodowane indywidualnymi reakcjami lub cechami
osobnikow.

e Pojedynczy osobnik moze gwattownie zamkngé muszle z innych powodoéw niz
zanieczyszczenie wody. Dopiero wspdlna reakcja kilku osobnikéw przesgdza o problemie
z jakoscig wody i wyklucza odmienne zachowanie jednego osobnika.

¢ Gdyby byt tylko jeden malz, to w przypadku jego smierci system ulegtby awarii. Dodatkowe
matze zwigkszajg niezawodnosc¢ systemu.

16.3. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdline Wymaganie szczegolowe
I. Poznanie swiata organizméw na roznych | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:
opisuje [...] organizmy, przedstawia 9) porownuje budowe i czynnosci zyciowe
i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne; [...] matzow [...], rozpoznaje typowych
przedstawia zwigzki miedzy strukturg przedstawicieli tych grup.
a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia, przedstawia i wyjasnia zaleznosci
migdzy organizmem a srodowiskiem [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne podanie dwoch przyktadow znaczenia przeptywu wody przez jame
ptaszczowg dla funkcjonowania matzy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajagcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzania

+ Umozliwia to filtrowanie czgstek pokarmowych zawieszonych w wodzie.

¢ Dzieki temu woda przeptywa przez skrzela i matze prowadzg wymiane gazows.
* W ten sposéb moga uwolni¢ do srodowiska zewnetrznego gamety.
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Przeptyw wody pozwala usungc z jamy ptaszczowej wydalane przez malze substancje.

¢ Wraz z wodg obmywajgcg jame ptaszczowg sg usuwane odchody matzy.

Uwaga:

Umozliwia zaptodnienie w jamie ptaszczowe;.
Dzigki temu moga one usuwac zanieczyszczenia z jamy ptaszczowej.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do znaczenia przeptywu wody w odbiorze
bodZcow chemicznych, np. ,Dzieki temu mafze mogg badac sktad chemiczny wody”.

Zadanie 17. (0-3)
17.1.(0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegotowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] procesy i zjawiska biologiczne
[-..].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje,
[...] informacje pozyskane z réznorodnych
zrodet [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

4. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia
genetyki klasycznej (allel, allel dominujgcy,
allel recesywny, locus, homozygota,
heterozygota, genotyp, fenotyp);

3) [...] analizuje krzyzowki jednogenowe

i dwugenowe (z dominacjg zupetng

i niezupetng oraz allelami wielokrotnymi,
postugujac sie szachownicg Punnetta) [...];
4) opisuje sprzgzenia genow (w tym
sprzezenie z plcig) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za zaznaczenie wtasciwego dokonczenia zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

17.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informacii,
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
[...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje [...]

i przetwarza informacje pozyskane

z roznorodnych zrodet [...].

IX. Ewolucja.

3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:

2) przedstawia prawo Hardy'ego-Weinberga
i stosuje je do rozwigzywania prostych
zadan (jeden locus, dwa allele).
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

1 pkt —za poprawne obliczenie i podanie wartosci czestosci wystepowania w populagji

nosicieli choroby.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
Obliczenia wartosci q:

* @?=0,000025 = q = 0,005
« §?=1/40 000 = q = 1/200 = 0,005
* @2 =1/40000 = q = 1/200

Obliczenia wartosci p:

e p=1-g=1-0,005= 0,995 = 199/200 (w przyblizeniu 1)

Obliczenia 2pq:
e 2pg =2 x 0,995 x 0,005 = 0,00995

e 2pq =2 x 1/200 x 199/200 = 398/40000 (mozna skroci¢ do 199/20000)

Czestosé wystepowania nosicieli wrodzonej nietolerancji fruktozy wynosi 0,00995 / 0,995%

lub po zaokragleniu 0,01 / 1%.

17.3.(0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegélowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[-..].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

|. Budowa chemiczna organizmow.

2. Weglowodany. Zdajacy:

1) przedstawia budowe i podaje wtasciwosci
weglowodanodw; rozroznia monosacharydy
(triozy, pentozy i heksozy), disacharydy

i polisacharydy;

2) przedstawia znaczenie wybranych
weglowodandw (glukoza, fruktoza [...],
sacharoza [...]) dla organizmow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

3) przedstawia i poroéwnuje proces
trawienia, wchtaniania i transportu [...]
cukrow [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajgce fruktoze jako jeden z produktow trawienia

sacharozy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajacg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
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Przyktadowe rozwigzania

+ Tak, powinna, poniewaz sacharoza to dwucukier skladajgcy sie z czasteczki glukozy
i fruktozy. Spozywanie spowoduje jej rozpad na glukoze i fruktoze.

+ Poniewaz w wyniku trawienia sacharozy powstaje oprécz glukozy takze fruktoza.

e Sacharoza jest zrodtem fruktozy, ktora jest uwalniania w czasie degradacji sacharozy
w jelicie.

e Sacharoza jest dwucukrem ztozonym m.in. z fruktozy, ktéra jest uwalniana podczas
hydrolizy tego dwucukru.

¢ Jednym z produktow rozktadu sacharozy jest fruktoza.

Zadanie 18. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogéine Wymagania szczegbétowe
lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | VI. Genetyka i biotechnologia.
biologicznych. Zdajacy [...] stawia hipotezy | 4. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

i weryfikuje je na drodze obserwaciji 1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia

i doswiadczen, formutuje wnioski genetyki klasycznej (allel, allel dominujacy,
z przeprowadzonych obserwacji allel recesywny, locus, homozygota,

i doSwiadczen. heterozygota, genotyp, fenotyp);

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | 2) przedstawia i stosuje prawa Mendla;
informacji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, | 3) [...] analizuje krzyzowki jednogenowe

porownuje i przetwarza informacje i dwugenowe (z dominacjg zupetng
pozyskane z réznorodnych zrédet [...]. i niezupetng oraz allelami wielokrotnymi,

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy postugujgc sie szachownicg Punnetta) oraz
objasnia i komentuje informacje [...], okresla prawdopodobienstwo wystgpienia
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | poszczegdlnych genotypow i fenotypow
[...]. w pokoleniach potomnych.

Zasady oceniania

2 pkt — za podkreslenie wtasciwych okreslen we wszystkich nawiasach w obu zdaniach.
1 pkt — za podkreslenie wtasciwych okreslen tylko w jednym zdaniu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Hipoteza 1. zostata (potwierdzona / odrzucona), poniewaz przy zatozeniu prawdziwosci
tej hipotezy warto$¢ teoretyczna stosunku fenotypoéw wynosi (2:1/3:1/9:7), co jest
(zgodne / niezgodne) z otrzymanymi wynikami badan.

Hipoteza 2. zostata (potwierdzona / odrzucona), poniewaz przy zatozeniu prawdziwosci
tej hipotezy warto$¢ teoretyczna stosunku fenotypoéw wynosi (2:1/3:1/9:7), co jest
(2godne / niezgodne) z otrzymanymi wynikami badan.

Strona 32 z 40



Zadanie 19. (0-5)
19.1. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Zasady oceniania rozwigzati zadarn

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegotowe

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje,
[...] 1 przetwarza informacje pozyskane

z roznorodnych zrodet [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
Zdajacy:

2) przedstawia poszczegolne etapy
prowadzace od DNA do biatka
(transkrypcja, translacja), uwzgledniajgc
role poszczegodinych typéw RNA oraz
rybosomow.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie, ze jest to transkrypcja i zachodzi w jgdrze komorkowym.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajagcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
Nazwa procesu: transkrypcja
Lokalizacja procesu: jadro (komorkowe)

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi ,matriks mitochondrium”, poniewaz w mitochondrialnym DNA
nie ma intronow, a wigc nie wystepuje tez pre-mRNA.

19.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne

Wymagania szczegodlowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] wyjasnia zalezn o$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:

4) opisuje i porownuje strukture i funkcje
czgsteczek DNA i RNA;

5) przedstawia podstawowe rodzaje RNA
wystepujace w komaorce (MRNA, rRNA

i tRNA) oraz okresla ich role.

V1. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
Zdajacy:

3) przedstawia proces potranskrypcyjne;
obrobki RNA [...].

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce: 1) wycinanie intronéw podczas obroébki
pre-mBNA albo 2) brak transkrypcji sekwencji regulatorowych obecnych w genach,

np. promotorow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
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Przyktadowe rozwigzania

¢ DNA zawiera zarowno fragmenty kodujgce, jak i niekodujgce. Przed powstaniem mRNA
zachodzi splicing (sktadanie eksonéw), w czasie ktérego wycinane sg fragmenty
niekodujgce.

« mMRNA nie zawiera introndw, ktore sg obecne na DNA, poniewaz zostaty one usunigte
podczas potranskrypcyjnej obrobki pre-mRNA.

 Geny zawierajg takze fagmenty, ktore nie ulegajg transkrypcji, np. promotory, a wiec
nie bedg sig one liczyly do wielkosci czgsteczki mRNA.

19.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogdine Wymaganie szczegotowe
I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych | VI. Genetyka i biotechnologia.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 6. Choroby genetyczne. Zdajgcy:

przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 1) podaje przyktady chordb genetycznych
biologiczne [...]. cztowieka wywotanych przez mutacje
ll. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych genowe (fenyloketonuria [...]).

budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne podanie nazwy choroby (fenyloketonuria).
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
fenyloketonuria / oligofrenia fenylopirogronowa / PKU

19.4. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia.
[...] objasnia i komentuje informacje, 4. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
formutuje wnioski, formutuje i przedstawia 2) przedstawia i stosuje prawa Mendla;
opinie zwigzane z omawianymi 4) opisuje sprzezenia genow (w tym
zagadnieniami biologicznymi, dobierajgc sprzgzenia z plcig) i przedstawia sposoby
racjonalne argumenty [...]. ich mapowania na chromosomie.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z roznorodnych zrodet [...].
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Zasady oceniania

1 pkt —za wskazanie 2. i 4. genu wraz z poprawnym uzasadnieniem, uwzgledniajgcym:
1) lokalizacje chromosomalng genow — polozenie genéw na tym samym chromosomie
i wynikajgce z tego ich zalezne (sprzezone) dziedziczenie oraz 2) tres¢ |l prawa Mendla
— niezalezne dziedziczenie alleli réznych genow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzania

e Geny 2. i 4., bo lezg na jednym chromosomie, a wiec mogg dziedziczy¢ sig w sposob
sprzezony, a drugie prawo Mendla méwi o niezaleznym dziedziczeniu genow.

¢ Geny kodujgce albuming i kinazge zalezng od cyklin, poniewaz obydwa polozone sg
na 4. chromosomie, a wiec ich allele beda najczesciej przechodzity do gamet razem,
a |l prawo Mendla moéwi o niezaleznym dziedziczeniu alleli.

e Geny 2.1 4., poniewaz obydwa polozone sg na tym samym chromosomie, a wiec ich allele
nie beda rozdzielane do gamet w sposob losowy, a tres¢ |l prawa Mendla moéwi o losowym
rozdziale alleli réznych genow.

e 2. i 4, bo lezg na tym samym chromosomie, wigc mogg by¢ ze sobg sprzezone,
przez co w potomstwie rzadziej wystepujg rekombinanty, co prowadzi do wynikow
niezgodnych z Il prawem Mendla, mowigcym, ze geny dziedziczg sig niezaleznie.

19.5. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki migdzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

|. Budowa chemiczna organizmow.

4. Bialka. Zdajacy:

6) charakteryzuje wybrane grupy biatek
(albuminy, globuliny, histony,
metaloproteiny).

Il etap edukacyjny.

VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

5. Uktad krgzenia. Zdajacy:

3) przedstawia rolg gtéwnych sktadnikow
krwi (krwinki czerwone i biate, ptytki krwi,
osocze) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za podkreslenie wtasciwych okreslen we wszystkich nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Albuminy to biatka (rozpuszczalne / nierozpuszczalne) w wodzie, wystepujgce gtéwnie
(w cytoplazmie erytrocytow / w_osoczu krwi). Gtowng funkcjg tych biatek jest (transport

tlenu / requlacja cisnienia osmotycznegqo krwi).

CENTRALNA
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Zadanie 20. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoine

Wymaganie szczegotowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
[...] formutuje i przedstawia opinie zwigzane
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajgc racjonalne argumenty [...].

IX. Ewolucja.

4. Powstawanie gatunkéw. Zdajgcy:

1) wyjasnia, na czym polega biologiczna
definicja gatunku (gatunek jako zamknieta
pula genowa), rozroznia gatunki biologiczne
na podstawie wynikow odpowiednich badan

(przedstawionych w formie opisu, tabeli,
schematu itd.).

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
wskazuje zrodta réznorodnosci biologicznej
i jej reprezentacje na poziomie
genetycznym, gatunkowym i ekosystemoéw;
interpretuje réznorodnosc¢ organizmow

na Ziemi jako efekt ewolucji biologiczne;.

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce: 1) biologiczng koncepcje gatunku -
zachowanie odrebnosci pul genowych lub brak krzyzowania sie osobnikow z dwoéch
populacji oraz 2) argumentacje, ze kaczki nie speiniajg tej definicji ze wzgledu
na izolacje behawioralna.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Kaczki wymienione w tekscie nalezg do réznych gatunkow biologicznych, poniewaz miedzy
wymienionymi kaczkami nie zachodzi przeptyw genodw, dlatego Zze majg one inne
zachowania godowe i nie krzyzujg sie w naturze, dzieki czemu mozliwe jest zachowanie
odrebnoséci pul genowych wymienionych gatunkow kaczek.

e 353 to rozne gatunki biologiczne, poniewaz dzieki mechanizmom izolacji prezygotycznej
(behawioralnej) w srodowisku naturalnym osobniki wymienionych w tekscie gatunkow
kaczek nie krzyzujg sig, a wiec nie dochodzi do przeptywu genéw. Przeplyw gendw mozliwy
jest tylko w obrebie jednego gatunku.

* Poniewaz samice nie akceptujg tokéw samcow, a wiec sie nie krzyzujg, a gatunek
biologiczny to populacja swobodnie krzyzujgcych sie osobnikow, kaczki te nalezg
do réznych gatunkéw biologicznych.
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Zadanie 21. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymaganie szczegotowe
I. Poznanie swiata organizmow na réznych | IX. Ewolucja.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 5. Pochodzenie i rozwoj zycia na Ziemi.

przedstawia [...] procesy biologiczne [...] Zdajacy:
i zaleznosci migdzy organizmem 2) [...] podaje przyktady konwergencji [...],
a srodowiskiem [...]. identyfikuje konwergencje na podstawie

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | opisu [...].
informacji. Zdajgcy odczytuje, [...]
i przetwarza informacje pozyskane
z roznorodnych zrodet [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowe dokoriczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A2

Zadanie 22. (0-2)

22.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogdine Wymaganie szczegotowe
lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | VII. Ekologia.
biologicznych. Zdajgcy rozréznia probe 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:
kontrolng i badawczg [...]. 1) przedstawia podstawowe elementy niszy
I. Poznanie Swiata organizméw na réznych | ekologicznej organizmu, rozrézniajgc zakres
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] tolerancji organizmu wzgledem warunkow
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska (czynnikéw) srodowiska oraz zbidr
biologiczne [...]. niezbednych mu zasobow.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawny opis proby kontrolnej opisanego doswiadczenia, uwzgledniajgcy prébke
wody z Morza Sargassowego.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Probka wody z morza Sargassowego.

¢ Woda z morza Sargassowego z fitoplanktonem.

+ Probka wody z morza Sargassowego bez dodatku pierwiastkow.

s Fitoplankton i woda takie, jak uzyto w prébach badawczych, ale bez dodatkow: azotu,
fosforu i metali.
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Uwaga:
Uznaje sig odpowiedzi uwzgledniajgce obecnosé *C w probie kontrolnej, ktdry jest podawany
w trakcie doswiadczenia.

22.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymaganie szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VII. Ekologia.
objasnia i komentuje informacje [...], 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 1) przedstawia podstawowe elementy niszy
-skutkowe [...]. ekologicznej organizmu, rozrozniajgc zakres
Ill. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | tolerancji organizmu wzgledem warunkow
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje (czynnikow) srodowiska oraz zbior
wnioski z przeprowadzonych obserwacji niezbednych mu zasoboéw.
i doswiadczen [...].
I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowg oceng wszystkich trzech stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
1.-N, 22—N, 3.-T.

Zadanie 23. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéine Wymaganie szczegotowe
VI. Postawa wobec przyrody i Srodowiska. VIIl. Réznorodnos¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy rozumie znaczenie ochrony Zdajacy
przyrody i sSrodowiska [...]; opisuje postawe | 2) przedstawia wpltyw cztowieka
i zachowanie cztowieka odpowiedzialnie na réznorodnos¢ biologiczng [...].

korzystajgcego z dobr przyrody i Srodowiska
[...] oraz analizuje swoj stosunek

do organizmoéw zywych i Srodowiska.

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...], wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmem a srodowiskiem [...].
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

1 pkt — za poprawne uporzadkowanie kolejnosci wszystkich informacii.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

wodnych.

Masowy rozwdj glonow i roslin wodnych. 2
Rozktad materii organicznej przez bakterie beztlenowe. 6
Wzrost zawarto$ci azotanow i fosforanow w jeziorach. 1
Powstanie siarkowodoru oraz amoniaku. 7
Zmniejszenie przejrzystosci wod. 3
Zmnigjszenie stezenia tlenu. 5
Zmniegjszenie intensywnosci fotosyntezy. 4
Spadek réznorodnosci biologicznej ekosystemow 8

Zadanie 24. (0-2)
24.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegotowe

Ill. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] rozréznia probe
kontrolng i badawczg, formutuje wnioski

z przeprowadzonych obserwacji

i doswiadczen [...].

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
wyjasnia zaleznosci miedzy organizmem

a srodowiskiem [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

7. Rosliny — odzywianie sig. Zdajacy:

1) wskazuje gtéwne makro- i mikroelementy
(C,H, O,N, S, P, K, Mg) oraz okreséla

ich zrodta dla roslin.

Zasady oceniania

1 pkt — za wskazanie wariantu B doswiadczenia.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
B

CENTRALNA
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24.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogdéine Wymaganie szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VII. Ekologia.
objasnia i komentuje informacje [...], 5. Przeptyw energii i krazenie materii
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | w przyrodzie. Zdajgcy:
[...], formuluje i przedstawia opinie 3) wykazuje role, jakg w krazeniu materii
zwigzane z omawianymi zagadnieniami odgrywajg rézne organizmy odzywiajgce si¢
biologicznymi, dobierajac racjonalne szczatkami innych organizmow.

argumenty [...].

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia i wyjasnia
zaleznosci miedzy organizmem

a srodowiskiem [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie: 1) utrzymywania sig¢ zawartosci fosforu na wzglednie statym
poziomie w ekosystemach naturalnych, odnoszace sie do rozktadu martwej materii
organicznej w tych ekosystemach oraz 2) spadku zawartosci fosforu na nienawozonych
polach uprawnych, uwzgledniajgce zbieranie plonéw z tych ekosystemaow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajacg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

+ W ekosystemach naturalnych, w przeciwienstwie do sztucznych, roéliny nie sg zbierane
przez cziowieka i ich pozostatosci w postaci martwej materii organicznej pozostajg
w podtozu, a nastgpnie ulegajg one mineralizacji, dostarczajgc zwigzkéw nieorganicznych
dostepnych dla roslin.

e W 2zbiorowiskach naturalnych wiekszoS¢ obumierajgcych roslin ulega rozktadowi
i mineralizacji, a wiec zawarte w szczatkach roslin pierwiastki wracajg do gleby. Na polach
uprawnych jest ubytek fosforu razem z plonami.

+« W zbiorowiskach naturalnych zachodzi obieg pierwiastkow, dzieki czemu fosfor wraca
do gleby. Z pdl uprawnych natomiast duzo fosforu jest zabierane wraz z uprawami i nie
wraca do gleby.
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